

**М. В. Стрелец, С. А. Птичкина**

## ЗАБВЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ. К ВОПРОСУ ОБ УЧАСТИИ ОРГАНИЗАЦИИ УКРАИНСКИХ НАЦИОНАЛИСТОВ В ХОЛОКОСТЕ

Хорошо известно о шести миллионах евреев, уничтоженных расистски настроенными гитлеровскими головорезами и их приспешниками. Разумеется, ни о какой зрелой культуре исторической памяти не может идти речи, если общество не будет адекватно оценивать участие в Холокосте и тех, и других. Плохой пример в этом плане подает правящая украинская политическая элита. Она однозначно делает героев из представителей Организации Украинских Националистов (ОУН), Украинской Повстанческой Армии (УПА), на совести которых уход из жизни многих тысяч евреев.

Возглавляемая С. Бандерой ОУН встретила начало Великой Отечественной войны с твердым желанием создать моноэтническое украинское государство, выступавшее как реальный субъект международных отношений и между-

народного права. Хорошо известно, что довоенная Украинская Советская Социалистическая Республика (УССР) относилась к тем субъектам советской федерации, где был высокий удельный вес нетитульных этносов в структуре населения. По евреям он был самым высоким в масштабах всего СССР – 6 %. Из 5 млн советских евреев 2 800 000, то есть 56 % проживали в Украине [1].

Бандеровцы жестко сосредоточились на том, что путь от полиэтничности к моноэтничности лежит через этнические чистки. Это роднило их с идеологией и политикой Национал-социалистической рабочей партии, возглавляемой Гитлером.

Для ОУН приоритетом номер один в этнических чистках был тотальный геноцид в отношении евреев. Вот высказывание самого авторитетного для оуновцев идеолога Ярослава Стецько: «Считая главным и решающим врагом Москву, которая фактически держала Украину в неволе, а не жидовство, я тем не менее отдаю себе отчет в неизменно вредной и враждебной роли жидов, которые помогают Москве закрепостить Украину. Поэтому я стою на позиции уничтожения жидов и целесообразности перенесения на Украину немецких методов уничтожения жидовства и исключаю их ассимиляцию и т. п.» [2].

Российский исследователь Михаил Мягков пишет: «Бандера, когда только вошел на Украину вместе с германскими войсками, выпустил такой лозунг: “уничтожать евреев, жидов, коммунистов безо всякого милосердия”. Немецкие документы подтверждают, что временами самую грязную работу (расстрел женщин, детей) немцы отдавали украинским националистам. Они порой даже сами удивлялись, до какого зверства они могут доходить в расстреле ни в чем неповинных граждан» [3].

Участие ОУН в Холокосте началось с погромов во Львове, датированных 1–3 июля 1941 года. Члены ОУН, члены украинского батальона «Нахтигаль» сыграли главную роль в уничтожении в эти дни не менее 4 тыс. тамошних евреев. Заместителем командира батальона «Нахтигаль» был видный деятель ОУН, будущий руководитель УПА Шухевич. Доказано также участие германцев, поляков в этом геноциде. Но оно не было решающим. В ближайшие пару недель география подобных погромов уже включала более 20 мест в Восточной Галичине. Оуновцы особо зверствовали в отношении евреев в Золочиве, Тернополе, Бориславе, Дрогобыче, Самборе, Скалате, Бережанах, Чорткове. Очередной погром во Львове произошел 25–27 июля 1941 года и привел к уничтожению 2 тыс. евреев. Июльский скорбный счет касательно западно-украинского еврейства приближался к 25 тыс. Часто дело обстояло так. Еще до прихода немцев оуновцы создавали свою милицию, которая сразу же начинала осуществлять погромы [4].

Представители указанной организации в конце сентября 1941 г. Участвовали в крупномасштабном уничтожении евреев в районе Бабьего Яра. Там было убито 35 тыс. лиц данной национальности. Среди 1 500 палачей, участвовавших в расстрелах в киевском урочище, было 1 200 полицаев из ОУН и только 300(!) членов айнзацгруппы.

Оуновцы составляли ядро батальонов вспомогательной охранной полиции – шуцманшафт. До шуцманшафт уже имелись украинские полицейские формирования. Они действовали с лета 1941 года. Но шуцманшафт решительно превосходили их в плане массовости, организованности, структурированности. У истоков системы шуцманшафта стоял видный деятель ОУН Михаил Омелянович-Павленко. Можно однозначно утверждать, что участие шуцманшафт в ликвидации еврейских гетто на украинской земле было не меньшим, чем германских айнзацгрупп. Совместный расстрел узников гетто и теми, и другими был широко распространенной практикой. Вот только несколько примеров. Осенью 1942 г. 1 400 германских и 12 000 украинских полицейских расстреляли 150 000 узников гетто в Западной Волыни. 7 апреля 1943 г. совместный расстрел имел место в отношении узников Тереховлянского гетто на Западной Украине. Без малого 1 100 человек были лишены жизни. В результате расстрелов, датированных 3 и 5 июня 1943 г., скорбный список соответствующих жертв в городе Тереховля Тернопольской области увеличился на 1 400 человек [3].

Ставка ОУН на тотальное уничтожение евреев более активно поддерживалась западноукраинцами, чем восточноукраинцами. Тамашнее население, идеологически подпитываемое оуновцами, соучаствовало в Холокосте в гораздо больших масштабах, чем это имело место в БССР, всех трех прибалтийских субъектах советской федерации, Польше [2].

После Второй мировой войны уцелевшим лидерам ОУН нередко приходилось выслушивать неудобные вопросы со стороны журналистов, публицистов, историков насчет причин широкого соучастия находившихся под их идейным влиянием западно-украинцев в Холокосте. Традиционно давался набивший оскомину ответ: «Евреи должны были заплатить по счетам за многоплановое участие в реализации разработанной в Кремле программы по советизации Западной Украины в 1939–1941 гг.» [2]. Подобное объяснение рушится как карточный домик с учетом следующих обстоятельств. Процент евреев среди руководства Западной Украины на областном уровне был невысоким. Правда, на районном и городском уровнях он был значительно более высоким, но в то же время в разы меньше удельного веса украинцев и русских, специально присланных из Восточной Украины и РСФСР. Немало западно-украинских евреев стало в эти годы жертвами сталинских репрессий. Например, каждый третий житель Восточной Галиции, депортированный Советской властью, был евреем. Украинские приспешники гитлеровских палачей убивали евреев, родившихся в первые годы царствования Александра II и в последние годы существования Второй Речи Посполитой. Утверждать, что они как-то причастны к советизации Западной Украины – из разряда медицинских фактов. Убивали, конечно, и евреев, относившихся к партгосноменклатуре, и тех рядовых евреев, которые обеими руками были за советизацию. Но далеко не все жертвы Холокоста принадлежали к таковым [1].

Представляется более правильным искать причинно-следственные связи в тех стереотипах, которые прочно укоренились среди украинцев на уровне массового сознания со времён геноцида против евреев, учиненного казаками Богдана Хмельницкого и гайдамаками. Содержание этих стереотипов таково: еврей-враг, еврей-«нехристь», еврей-эксплуататор [4].

Российский исследователь Даниил Романовский справедливо отмечает: «Эпоха раскулачивания и Голодомора в СССР, а затем «строительства германского Рейха» приучила украинских националистов к идее, что массовое убийство – вполне допустимое средство в борьбе за национальную цель. Расизм, прочно вошедший в идеологию ОУН, влек за собой представление, будто евреи «виноваты» (несущественно, в чем – в большевизме или в польском шовинизме) коллективно, как нация, и «наказаны» должны быть коллективно. Отсюда уже был один шаг до геноцида. И он был сделан под влиянием дополнительных факторов, включавших и нацистский антисемитизм, и программу «окончательного решения еврейского вопроса», и общую геополитическую ориентацию ОУН на Германию» [5].

Конечно, невозможно абсолютно точно подсчитать, сколько евреев было уничтожено единомышленниками Бандеры, Стецько, Шухевича. Не будет преувеличением утверждать, что счет идет на сотни тысяч. Всего же на украинской земле жертвами Холокоста стали полтора миллиона представителей народа, давшего миру Гейне, Кантора, Зельдовича, Харитона, Эйнштейна. Число мест массовых расстрелов превысило три сотни.

По классификации ЮНЕСКО народ, проживший в конкретном государстве не менее 500 лет, относится к числу коренных народов. Украинские евреи полностью подходят под эту классификацию. Как видим, украинские по своему этническому происхождению палачи уничтожали один из коренных народов Украины. И еще одно обстоятельство, вытекавшее из ретроспективного взгляда на историю украинских евреев, – Украина многим обязана тамошним евреям. Евреи дали ей больше, чем любой иной нетитульный этнос. Они создали уникальную по своему характеру украинскую разновидность идишестской культуры, сыграли колоссальную роль в становлении капитализма в промышленности на украинских землях, стояли у истоков тамошнего социал-демократического движения, задавали планку по многим направлениям развития фундаментальных и прикладных наук, отметились великими произведениями в мире изобразительного искусства. Перечень подобных констатаций можно продолжать еще долго. Главное, культура исторической памяти предполагает прочное понимание того, что 1,5 млн жертв Холокоста на украинской земле – это не только физическое уничтожение ни в чем не повинных людей по причине их еврейского происхождения. Украина постфактум недополучила много тысяч талантливых людей, которые могли бы принести ей немалую пользу [1].

Автор настоящей статьи полностью согласен со следующим заявлением крупного польского исследователя Холокоста Россолинского-Либе: «Украине нужна конфронтация со своей историей, переосмысление этой истории,

как происходит в Польше после публикаций, доказывающих участие поляков в Холокосте. Это помогает понять, как некоторые поляки вели себя во время оккупации, какую роль сыграли поляки в истреблении евреев» [6].

И последнее. На протяжении многих лет делегация Российской Федерации инициирует принятие на сессиях Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций резолюции, решительно осуждающей героизацию нацизма. Дословно название резолюции звучит так: «Героизация нацизма: недопустимость определенных видов практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости» [7]. Делегация Украины никогда (!) не поддерживала эту резолюцию. И вновь неизбежно напрашиваются рассуждения об исторической памяти и историческом беспамятстве. Возведение на пьедестал ОУН и УПА – пример «вида практики, который способствует эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости». Несомненно, что голосование по настоящей резолюции – это тест на зрелость культуры исторической памяти, в том числе и в той части, которая касается исполнителей Холокоста [6].

## ЛИТЕРАТУРА

1. Евреи на Украине – Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [ru.wikipedia.org > wiki > Евреи\\_на\\_Украине](http://ru.wikipedia.org/wiki/Евреи_на_Украине). – Дата доступа : 07.02.2020.
2. Украина. Двойка по истории [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [books.google.by > books](http://books.google.by/books). – Дата доступа : 07.02.2020.
3. Украине напомнили о роли ОУН в уничтожении евреев [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [www.tvc.ru > news > show](http://www.tvc.ru/news/show). – Дата доступа : 07.02.2020.
4. *Войцеховский, А. А.* Геноцид против евреев [Электронный ресурс] / А. А. Войцеховский, Г. С. Ткаченко. – Режим доступа : [history.wikireading.ru](http://history.wikireading.ru). – Дата доступа : 07.02.2020.
5. Даниил Романовский. Коллаборанты : украинский национализм [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [jerusalem-temple-today.com > maamarim > drugie > Romanovsk](http://jerusalem-temple-today.com/maamarim/drugie/Romanovsk). – Дата доступа : 07.02.2020.
6. Гжегож Россолински-Либе. Бандера, ОУН, УПА и еврейско-украинские отношения [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [varjag2007su.livejournal.com](http://varjag2007su.livejournal.com) >.... – Дата доступа : 07.02.2020.
7. О резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Борьба с героизацией нацизма, неонацизма и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [www.mid.ru > o-rezolucii-general-noj-assamblei-oon-bor-ba-s-geroiz...](http://www.mid.ru/o-rezolucii-general-noj-assamblei-oon-bor-ba-s-geroiz...) – Дата доступа : 05.01.2020.